

परिवहनी भूगोलीयता के सभी बड़े बंदरगाहों को समुद्री प्रदान की। अरब, भारत, और दक्षिण पूर्व एशिया से कार्बन के जरिए सामान स्थिरता तक पहुंचाया जाता था। यूरोप के बाल्टिक समुद्र तट से सीरिया में लाना आने लगे। परंतु 13वीं शताब्दी के अन्त से यूरोप में मंगल तेल से बाल्टिक सागर, सूडानी, अरब, सिंधिया, इ. अंधवि और तंग के सागरों का आकाश होता था। 12वीं शताब्दी के अंत से पहले सिलोन का भी आयात होने लगा। पुन आयातों के बदले में इस्लामी जेनेट के बंदरगाह पर लकड़ी और लहसुन और धूम्रपान द्वारा कभी-कभी दालों की भी आपूर्ति करने लगे। परंतु समुद्र पत्तन ही उनकी सामान का निर्यात होने लगा। इटली में वन ऊनी कपड़े और 12वीं शताब्दी के उत्तरार्ध से पलेन्डर और उत्तरी भारत से चमड़े का निर्यात होने लगा। परंतु इतिहास कहता उनके का उत्तरार्ध को निर्यात करने में मदद नहीं किया करता था। ये सामान मुख्य रूप से भारतीय समुद्र तटों द्वारा ले जाया करते थे और 13वीं शताब्दी तक आते-आते दार्शनिक रूपों का इन पर लक्ष्यण एकत्रित हो गया। इस प्रकार अरब मध्यम में होने वाले समुद्री या विदेशी व्यापार से जुड़े दस्तावेजों को देखें तो यह स्पष्ट ही जाता है कि औद्योगिक उत्पादों की अंधा शरीर और सारा प्रकारों का ही व्यापार व्यापार होता था। भारत, अरब, भारत, नवक, मकली और ऊन। सबसे पहले निकले दालों और बाद में पलेन्डर से कपड़े का निर्यात शुरू हुआ।

24.4. भारत का समुद्री व्यापार

मध्यकाल में भारत के समुद्रपार व्यापार में परिवर्तन और परिवर्तन दोनों देखने को मिलते हैं। प्राचीन काल की ही तरह बंगाल, भारत, मालाबार की टीक की लकड़ी, बहुमूल्य पत्थर और ऐशो आराम की-बहुत सारी वस्तुएं एशिया को निर्यात की जाती रही। इसके बदले में भारतीय बाजारों में यूरोप में उपकरण आने वाले उत्तम, भारत, बंगाल, सुवर्ण वस्तुएं, जिलोने और मोहरक कपड़े निर्यात से उत्पन्न होते थे। हिन्दू भारत और चीनी सागर के पूर्वी क्षेत्रों में पारसमुद्रीय गतिविधियों के विस्तार से मध्य युग के अन्त में व्यापार को तीव्र करने में कई प्रकार के परिणाम हुए। आर्थिक एकाधिकारों में भारतीय और बंगाल के फलस्वरूप दक्षिण पूर्व एशिया में भारत सम्य शक्तों के उदय होने से भारतीय व्यापारी इन क्षेत्रों की ओर आकर्षित हुए और इन विस्तारित होने बाजारों में फसल व्यापार को अपनी बहाल किया। बंगाल एक भारत और इंडोनेशिया के बीच के व्यापार का संकेत है, भारत और इंडोनेशिया से आए कच्चे फल हिन्दू भारत और भारत के मध्यमूर्ण आन थे। इंडोनेशिया और मलय प्रायद्वीप का व्यापार हिन्दू भारत और भारत के मुख्यतः व्यापारियों के हस्तों में था। ये सुसज्जित व्यापारी मुख्यतः से गुजरता थे आकर इंडोनेशियाई जमीन पर बरतने लगे। बंगाल से इंडोनेशिया के बालतों में बड़ी मात्रा में कपड़ों का निर्यात किया जाता था। अरबों से भी भारत के व्यापार के प्रमाण मिलते हैं और अरब प्रायद्वीप भारतीय आयात पर काफी हद तक निर्भर हैं। अधिकांश परिवहनी व्यापार पुन-दस्तावेज के बाजारों तक फैला हुआ था। यह व्यापार कठिन और प्रतीन तथा नवीन समुद्र के जरिए ईरान, रूस, मध्य एशिया और एशिया के बाजारों तक पहुंचाता था।

24.5 हिन्दू महासागर में पूर्वमाली व्यापार

भारत, एशिया के सागर और नागर बस्तुओं के अलावा हिन्दू महासागर के कई क्षेत्रों के समुद्रतों के जीवनधारण के लिए अतिवर्तन वस्तुओं का भी व्यापार किया जाता था। भारत से टीक की लकड़ी का निर्यात किया जाता था। भारत की लकड़ी से बने बाल्टिक कार्बन की लकड़ी और अरब सागर में बला करते थे। दक्षिण अरब, भारत की लकड़ी और

